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През последните месеци стана ясно, че онлайн психотерапевтичният формат обо-
гатява съществено психотерапевтичните възможности и ги прави възможни, незави-
симо от географските разстояния и социалната изолация, разделящи терапевта от 
неговите клиенти. 

Използването на виртуалните технологии със сигурност обогатява и преподава-
телската практика в областта на психологичното и психотерапевтичното обучение. И 
тук причините за широкото навлизане на дигиталните технологии в университетско-
то преподаване са аналогични – преодоляване на географска отдалеченост, възмож-
ност за провеждане на обучението без откъсване от актуалните трудови или семейни 
ангажименти на обучаваните. 

 Един от съществените въпроси, които възникват при разширяване на терапев-
тичната и дидактична работа в онлайн средата е кои подходи и методи са приложими 
и какви модификации са необходими за да се използват те максимално ефективно в 
този формат.  

През последните десетилетия в областта на психотерапията се развиха над 400 
обособени психотерапевтични школи и подходи със свой специфичен понятиен 
апарат, теоретични конструкти и набор от приложни техники и постановки. До пос-
ледното десетилетия на миналия век, представителите на тези психотерапевтични 
общности бяха склонни да водят непримирими борби за доказване на тяхната право-
та и успешност. Днес този спор постепенно губи значение, тъй като тенденцията към 
системна интеграция в областта на психотерапевтичната теория и практика засилва 
стремежът към обединение на съществуващите елементи, при което се разработват 
нови интегративни мета теоретични постановки с практически неограничен набор от 
приложни подходи и техники. 

Тъй като едно от основните ми обучения в психотерапията премина през участие 
в квалификационна програма по психодрамата, проведена през деветдесетте години 
на миналия век от екипи на Морено института в гр. Юберлинген (Германия), аз бях 
изкушен да използвам именно психодраматичния подход като кристализационно 
ядро в интеграцията на теоретичните и приложни елементи, които използвам в собст-
вената си терапевтична и преподавателска практика. В условията на сегашната 
социална изолация, Психодрамата се оказа и метод, който изключително успешно 
може да се използва в онлайн терапията и онлайн обучението на бъдещите психолози 
и психотерапевти.  
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Методът на психологичната симулация и кои са предимствата му при из-
ползване в психотерапията и обучението по психотерапия онлайн   

 
Психодраматичният метод бе разработен през първата половина на двадесети век 

от Джейкъб Леви Морено (Морено, Дж.Л.1994). По късно един от неговите ученици 
и мой преподавател в квалификационната програма по психодрама – проф. Дейвид 
Кипър нарече този подход „метод на психологичната симулация“ (Кипър, Д., 
2001). В този текст аз ще използвам това название на психодрамата, дадено от 
Дейвид Кипър, тъй като според мен то отразява най-точно същността на метода и 
спомага да се избегнат някои семантични недоразумения, свързани с други употреби 
на думата „психодрама“. 

 

Навярно всяка една от утвърдените психотерапевтични школи би могла да наме-
ри интересно приложение във виртуален формат, но психологичната симулация дава 
две стратегически предимства пред всички останали: 

1. Чрез този подход ние се докосваме до реалното случване на споделяното 
психологично съдържание в условията на „тук и сега“. Вместо разказ за случилото се 
„там и тогава“ драматизирането на житейските истории създава възможност те да бъ-
дат преживени „така сякаш“ се случват в момента. Това може да изследваме много-
мерното пространство на преживяваното във всички негови измерения, като едновре-
менно с това и търсим диалектическата връзка между тях. По този начин получавана-
та експлоративна картина е изключително богата, жива и цялостна. 

2. Драматургичната реалност, която се създава в процеса на психологичната 
симулация, ни позволява не само да разберем случващото се, но и активно да експе-
риментираме при неговата промяна. С помощта на богат набор от постановки и тех-
ники, ние може да изследваме възможните стратегии и тактики на желаната промяна, 
като всяка от тях би могла да се проиграе в защитеното пространство на симула-
цията. По аналогия с обучението на пилотите в симулатори на полет, клиентът в 
психотерапевтичната практика, както и обучаващият се психотерапевт, могат да екс-
периментират с опита си без да стават жертва на своите неизбежни грешки. Психоло-
гичната симулация е уникален метод да преживяваме експериментираните ситуации 
като напълно реални и в същото време да не носим болезнените последици от евен-
туалните неблагоприятни развития, които безусловно биха се случили ако сме в 
реалния живот.  

Като уникален метод на психологична експлорация, ролевата игра, използвана в 
психологичното симулиране ни позволява да разчленим отделните елементи на на-
шето ролево портфолио, като изследваме динамичното взаимодействие между всеки 
един от тях.  В този смисъл Ролевата теория на Морено е неоценим инструмент не 
само за разбиране на случващото се, но и за неговата активна и осъзната промяна. 

 

Чрез ролевата теория ние сме в състояние да изследваме самостоятелно и в тях-
ната връзка следните елементи на ролевата ни изява: 

1. Действеният елемент (какво се случва). Клиентът е поканен да „изиграе“, а 
не да разказва това, което му се е случило, случва се или ще се случи. Влизайки в ре-
ално действие той неизбежно активира всички останали елементи на психичното си 
присъствие. 

2. Когнитивният елемент (защо се случва точно това). Този елемент отразява 
мисловната дейност на клиента, неговите разбирания, обяснения, причинно-следстве-
ните връзки, които търси и намира между явленията и обектите. 
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3.   Афективен елемент (какво преживяване, поражда случващото се). Разказът 
за споделяното събитие много трудно би ни разкрил това богатство от сложни и по-
някога противоречиви преживявания, които възникват при непосредственото им пре-
създаване в актуалната ситуация. Непосредственият ни емоционален опит е свързан 
както с типичните телесни реакции, които го съпровождат, така и с умението ни да 
долавяме, назоваваме и споделяме тези наши преживявания като специфичен ду-
ховен процес. 

4. Междуличностен елемент (с кого и в какъв междуличностен контекст се раз-
вива действието). Всяка наша ролева изява предполага взаимодействия с конкретни 
лица, с които сме в специфични отношения. Разкриването на тази интерактивна мре-
жа от отношения има съществено значение за разбиране на житейските истории. 

5. Ценностен елемент (какви ценности , морални императиви и идеали стоят 
зад случващото се). Този аксиологичен аспект на ролевата ни изява е от особено зна-
чение, защото именно тук понякога се коренят най-дълбоките и трудно преодолими 
конфликти и напрежения в живота ни. 

Методът на психологичната симулация ни позволява да изследваме и някои изме-
рения на обичайната реалност, които при използване на други подходи остават неви-
дими. Това е причината според някои автори Психодраматичния метод да се опре-
деля като подход, който прави невидимото – видимо.   

Психологичната симулация на нашите сънища ни позволява да вникнем изклю-
чително дълбоко в креативността на съзнанието ни, което чрез метафорични образи и 
сюжети, предложени в царството на Морфей, по символичен начин очертава не само 
цялостната картина на битието ни, но и възможните решения на кризите, в които се 
намираме.  

Чрез психологичната симулация ние може пластично да боравим и с други изме-
рения на реалността като пространство и време. Възможно е да се пренасяме с маши-
на на времето в определени моменти от миналото или бъдещето ни, може да преодо-
ляваме разстоянията и да поставяме в пространството и времето хора и събития от 
различни епохи и култури. Навярно едно от най-интересните приложения на психо-
логичната симулация е при изследване на нашите мечти, фантазии и копнежи. Въз-
можността да ги „случим“ тук и сега нерядко е възможност да си спестим напразни 
усилия. В други случаи, при използване на техниката „магическия магазин“ (Кипър, 
Д., 2001) ние може да проверим дали сме готови да платим цената на очакваните от 
нас промени. Психологичната симулация ни дава и уникална възможност да поглеж-
даме на света от различни гледни точки и най-вече през очите на значимите за нас хо-
ра. Това се случва благодарение на техниките „смяна на ролите“, „интервю през 
роля“.  Едновременно с това ние сме в състояние и да изследваме противоречивите 
си вътрешни гласове чрез т.н. „интрапсихична психодрама“.  

Ролевата теория, която е залегнала в основата на психологичната симулация, ни 
позволява да изследваме и разнообразните елементи на ролевия си репертоар. Да тър-
сим скритите конфликти вътре в житейските роли и между отделните роли. Този 
подход ни дава възможност не само да идентифицираме ролевите си дефицити, но и 
да ги преодоляваме чрез активно трансформиране и развитие на ролите.  

В този план психологичната симулация е метод на активна терапевтична про-
мяна. Чрез него ние сме способни да идентифицираме своите потребности от раз-
витие, да трасираме стратегическите насоки, като практически проиграваме и кон-
кретните тактики за постигане на желания резултат. При това психологическата си-
мулация може да се осъществява  както  в  индивидуалната,  така  и  в  двойковата  и  
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семейната психотерапевтична работа. Това може да се случва както в непосредст-
веното общуване с клиентите в терапевтичния кабинет, така и при общуването с тях 
онлайн. 

 
 
Психологическата симулация в образователната онлайн практика 
 

Кризата с корона вируса ни завари неподготвени за осъществяване на пълноцен-
на онлайн образователна комуникация. В първият момент инициативата бе в ръцете 
на експертите по електронни технологии, които започнаха да ни обучават в използва-
не на различни платформи и приложения, които до голяма степен формализират и 
обезличават човешкото общуване. Каквито и удобства да предоставят „образовател-
ните алгоритми“ и възможностите за постоянен „тестови контрол“ , тези дидактични 
варианти твърде малко биха могли да допринесат за креативността и личностното 
развитие на студента. Не случайно някои от светилата в съвременната култура остро 
се противопоставят на цифровизацията в съвременното образование, която е на път 
да подмени живото общуване между учителя и ученика, в което качеството на инди-
видуалното присъствие и уникалните отношения са с решаващо значение (Михалков, 
Н., 2020). 

 

Една от възможностите да избегнем формализирането на онлайн образованието е 
като създадем така в него максимално да присъства живото човешко общуване 
(аудио-визуалното взаимодействие) в реално време. Образователният ни академичен 
опит при подготовката на бъдещите психолози и психотерапевти би могла да включи 
някои елементи, които до сега само плахо сме застъпвали като: 

1. Наблюдение и коментар (сравнителен анализ) на аудиовизуални записи от 
терапевтични сесии на водещи световни психотерапевти. И в момента в мрежата е 
пълна с подобни клипове, които свободно могат да се свалят и използват в препода-
вателската ни практика като елементи в „терапевтичното моделиране“ на консулта-
тивно поведение. 

2. При спазване на необходимите деонтологични изисквания, преподавателят 
също би могъл да използва записи от свои терапевтични сесии, въз основа на които 
да илюстрира конкретни теоретични или приложни постановки 

3. В непосредствена или онлайн среда би могла да се използва учебна си-
мулация на проблемни ситуации, в които студентите (обучаващите се) да влизат в 
ролята на клиент и ролята на консултант. Записът от тези ролеви игри може след това 
да бъде анализиран с оглед както на терапевтичните стратегии и избори, така и на 
проявените конкретни терапевтични умения. 

4. В по-напредналите етапи от подготовката на бъдещите психотерапевти, ра-
ботата под директна супервизия може да се осъществява онлайн. При необходимост 
супервизорът може да поиска прекъсване на терапевтичната сесия с цел внасяне на 
съществени корекции в поведението на обучаващия се терапевт. 

5. Директната интервизия би могла да се използва и във виртуални групи за ин-
тервизия, създадени от колеги с различна квалификация и опит, които имат желание 
да работят като екип и се нуждаят от постоянна обратна връзка и информираност за 
компетентността и уменията на останалите участници в екипа. 

6. Не на последно място, използването на аудио-визуално наблюдение на 
реалните терапевтични умения на даден професионалист би могло да се използва и 
при завършване на финалните етапи в професионалната му квалификация. Оценката 
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на реалната практика на всеки бъдещ психотерапевт би била много по-адекватен кри-
терии при определяне на професионалната му правоспособност, сравнена със 
съществуващия в момента бюрократичен подход, който отчита единствено формал-
ните документи за часове преминато обучение. 

 
Безспорно навлизането на съвременните дигитални технологии променя същест-

вено не само психотерапевтичната практика, но и възможностите за обучението на 
бъдещите психотерапевти. С все по-широкото навлизане на новите технически въз-
можности, навярно съвсем скоро ще стане възможно организирането на виртуални 
групи за собствен опит, в които методът на психологичната симулация активно би 
допринасял за личностното развитие на участниците. 

По този начин ще се преустанови съществуващата от десетилетия дискримина-
ция по отношение на квалификационните възможности по психотерапия, в която 
бяха поставени обучаващите се , живеещи извън София и останалите университетски 
градове.  

Възможността за директно демонстриране както на терапевтичната, така и на 
обучителната практика на всеки от специалистите в тази област, съществено би до-
принесла за подобряване качеството и на двете дейности. По този начин и престижът 
на професията ни в обществото би се повишил.  
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